

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ — ECONOMICĂ — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Director-Proprietar
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1938

Abonamentul cu supliment cultural un an 300 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000
TELEFON No. 13.43 —

Redacția și Administrația:
CONSTANȚA, str. Scariat Vârnav No. 27

AMINTIRI

Debuturile portului modern Constanța

de E. M. BRANCOVICI

II

Vapoarele se succedau tot mai repede și problema cea mare era cum să aduc cerealele la Constanța, când toate liniile din țară convergeau în această direcție într'un singur punct: Feteșii, unde după ce erau găuite de podul cu linie simplă, apoi după stația Saligny, continuau drumul pe vechia linie ferată moștenită de englezi, iar la Constanța trebuiau să coboare trenurile pe malul înalt al orașului, jos la port, pe o linie în zig-zag, cu vre-o patru reprize, înainte și înapoi. Această linie ferată de pe timpuri și executată de englezi în vremea turcești de altădată în condiții de cea mai meschină economie, nu numai că avea un terasament slab de ultima presie, dar traseul ei o făcea să șerpuiască pe la pozele micilor dealuri și dâmburi și străjuiesc sărăcăcioasa vale a Carasu-ului și să ocolească cu teamă toate bălțile, băltoacele și mlaștinile cari ilustrează această vale, ce îi dezolase și pe exilatul Ovidiu pe vremea lui.

Cu toate cărpelile pe cari C. F. R. se sileau mereu să le facă acestei nenorocite linii, traficul aci nu se putea face decât cu trenuri reduse la jumătate greutate normală, iar linia devenea tot mai aglomerată, căci pe atunci nu exista conductă de petrol și transporturile de petrol spre Constanța se înmulțeau tot mai mult și se deasupra ne mai încurca cocoteliile și trenul «Fulger», ce începuse să circule pe această linie, în legătură cu vapoarele S. M. R. căci «à tout signeur, tout honneur!» — în zilele când circula acest nobil gen, toate transportele erau târziate.

Se apropia iarna și cu ea și închiderea oficială a navigației Dunăre, așa că exportul nostru se îndrepta pentru acest sezon tot mai mult spre Constanța. Trebuiau magazii în orice preț la Constanța, căci insuficiența transporturilor C. F. R. (și Constanța dependea și depinde și azi, exclusiv de C. F. R.), nu se putea în nici un chip conta pe încărcarea unui vapor direct

în vagoane. În Dobrogea recolta de porumb fusese abundentă în 1901 și de condițiune perfectă, sănătos și uscat; primisem dispozițiuni să cumpăr porumb dobrogean cât de mult, în care scop am închiriat ce magazii găseam disponibile la Constanța-Obor (liniile Primăriei), Medgidia, Murfatlar și chiar la Mangalia, cari în Noiembrie, Decembrie și Ianuarie se umpluse de porumb, iar din țară începuseră sosirile de porumb nou direct la port, unde, neavând magazii, le depozitam pe poloage pe cheu și acoperite cu mușamale. Rugăm și imploram pe Anghel Saligny, — pe atunci director general al porturilor și căilor de navigație, — să mi dea voie să improvizez niște magazii de lemn pe mal, plătind chirie pentru platformă și cu obligația de a le ridica oricând la cerere, dar Saligny era nelămurit, spunându-mi că cheurile nu sunt făcute pentru magazii și să aștept construirea magaziiilor cu sitozuri la cheul lor special; insistențele mele, că aceasta va cere cel puțin 10 ani de așteptare și că de ce să nu folosim portul în așteptarea sitozurilor, când țara după recolta mare criză financiară, din care încă nu s'a recules bine, are nevoie să intre aur cât de mult și cât mai curând cu putință, etc. etc. au rămas toate fără folos.

Într-o zi de iarnă cu vânt tare, zăresc pe Saligny în port venind spre moi și m'am grăbit să-l ies în cale; îmi venise în minte o idee, — stăpânit necontent de gândul magaziiilor, — care ideile mi se părea o inspirație divină și într'adevăr, nu mă înșelasem. Mergând împreună pe mal printre silve. Îi arăt lui Saligny, cum oamenii mei se căznesc cu pietreale mari și cu șine de fier să protejeze mușamalele contra vântului, rugându-l să-mi îngăduie să fixez mușamalele de niște stâlpi înfipti în pământ. Saligny îmi răspunde afirmativ, iar eu încurajat de acest prim succes, adaug că totuși mușamalele nefiind destul de sigure nu le-aș putea înlocui oare cu scânduri? La aceasta Anghel Saligny îmi replică cam iritat:

(urmare în pag. 2-a)

Reușiți la bacalaureat

La examenul de bacalaureat comercial ținut la Călărași, de la liceul comercial de băieți din Constanța au fost declarați admiși 24 candidați din 26 prezenți și anume: Atanasie Atanase, Asarian A. Sarchis, Butoi N. Victor, Condei I. Ion, Chiriacescu V. Scarlat, Dumitru A. Aurel, Dibu N. Gheorghe, Davidescu Z. Ion, Drăgoescu V. Ovidiu, Frumușanu I. Nicolae, Ferendino N. Tudor, Galeș A. Ion, Guju N. Alexandru, Georgian C. Constantin, Hurdac M. Alexandru, Nistor St. Aurel, Naum N. Gheorghe, Nichita M. Dumitru, Petrache Gh. Gheorghe, Purcelea D. Gheorghe, Roshovanu D. Mihail, Preșă D. Dionisie, Rusu Gheorghe și Ștefănescu R. Ion.

Mulțumiri publice

Se aduc mulțumiri, pe această cale, autorităților comunale și locuitorilor din comuna Chirnogeni, pentru felul în care au știut să primească în satul lor formațiunile de serviciu ale unui corp de munte evacuat din Crimeea.

Deasemenea se relevă gestul de bun român, al locuitorului Radu Istode, care a donat 90 kgr. brânză pentru ostași și 5 miei pentru popota ofițerilor.

DI. prefect col. Al. Ignătescu, a fost personal la Chirnogeni, unde a mulțumit autorităților comunale și populației, pentru fapta românească pe care au făcut-o și a dat dispozițiuni Sf. sale preotului din sat ca în ziua de 14 Mai, la slujba religioasă dela biserică, să aducă la cunoștința cetățenilor mulțumirile d-lui Comandant al acelei unități, precum și ale D-sale personal.

— Ați amenajat podurile imobilelor unde locuiți cu saci de nisip, găleți cu apă, lăpești, cazmale, târnăcop, secure, topor? Dacă n'ați îndeplinit aceste prescripții, din neglijența voastră vi se va trasi avuțul cu trudă agonisit.

In fața primejdiei

de Preotul CONST. POPESCU

Omul este dator și în astfel de împrejurări ca să se stăpânească, ca să judece rece și să aibă un surplus de curaj pentru sine însuși și pentru inocularea celor din juru-i sau a celor pe cari îi comandă.

Gangsterii aerului — americano-englezi — în al căror suflet nu mai există Dumnezeu, ne-au dat nouă, Constanțenilor, tocmai într-o Duminică, când lumea creștină era în rugă, un prilej ca unii din noi să fie înghițiți de moarte iar alții să stea cât pe-acel de ea.

Fioros este să stai sub osânda gangsterilor, așteptându-ți în fiecare clipă topirea ființei tale. Huruitul sinistru al grindinei de bombe, înțepenește pe om; iar plesnirea lor — dacă omul n'are parte să treacă în vecinicie — face din el o cărpă netrebnică.

În fața unei astfel de primejdii, sunt imperios cerute stăpânirea de sine, judecata rece și curajul; căci ce s'ar fi putut întâmpla, dacă într-o biserică, cu atâta lume, s'ar fi rătat și păstorul?

— La prima bubuitură și sguduire, în lume se infipsea spaima și am dat porunca la acei ce nu-și pot susține credința, și nu pot avea un pic de curaj în fața primejdiei, să parasească biserică și să fugă în adăpost.

— Nu plecăm, părinte, îmi strigară într'un cor credincioși, căci mai siguri suntem aci de mâna lui Dumnezeu decât în adăpost.

— De nu plecați, imediat cădeți în genunchi și să nu aud nici un plâns, niciun sgomot, ci numai rugăciunea.

...Cu cât se înteteau bubuiturile, cu atât se apăsa glasul pe expresia rugăciunii «Doamne apăra-ne» și parcă m'am pomenit și eu ca într'un vis în corul mulțimei de credincioși, cântând:

«Doamne al puterilor, fii cu noi»..

Să ne ferească Dumnezeu de primejdii, iar dacă sunt inevitabile, un observator se poate folosi cu multe, când va fi în fața lor, adică cu o dreaptă constatare a stării psihologice asupra lui însuși, cât și asupra mulțimii, cu care a luat contact. Iar dreapta constatare, fără a fi contrazisă de vre-o observație și experiență, este aceasta: Omul, luat individual sau în masă, în fața primejdiei de a nu mai exista, ca ființă pământească, se aruncă necondiționat în brațele lui Dumnezeu și mărturisește o credință, cum n'a mai cunoscut-o în conștiința sa. De aceea vin cu afirmațiunea scoasă nu din tratate teologice, ci dintr'o viață trăită, că în momente destul de întunecate, religia ne oferă cea mai luminoasă flacără, iar în fața primejdiilor și a datorii grele, cel mai puternic sprijin.

Dar prostia și nesiguranța omenească sunt un câmp, în care înfloresc atâtea opinii și flecare își are ambițiunea să-și cultive și să-și întindă ipoteza, tocmai în paguba religiei creștine. Și de ce așa? Dacă în fața primejdiei ai fugit sub scutul ei, ai mai departe temeinica credință și aprinsul curaj ca s'o mărturisești în orice împrejurare. Și dacă ai scăpat cu viața din fața primejdiei și credința nu ți-a fost nici cât grăuntele de muștar, caută de te instruiește în adevărurile tezaurului Revelațiunii; caută să le cunoști înțelesul cu precizie; caută de a le pătrunde bogăția pentru suflet, ca să te poți afirma cu o credință temeinică și să ai și curajul a o mărturisi în fața primejdiei.

În împrejurările de azi,

(urmare în pag. 2-a)



Debuturile portului modern Constanța

(urmare din pag. 1-a)

vrei să râzi de mine? vrei să-ți faci magazin?

Atunci am găsit momentul nimerit să lansez ideea mea fericită, care se baza pe faptul că, în urma recentei crize financiare, pornise un curent în cercurile conducătoare ale burocrăției de stat, de a căuta venituri noi pentru stat și cu orice sacrificiu, (atunci Antipa creia monopolul pescuitului, ale cărui venituri au făcut atâtă vâlvă, — se creia abia monopolul hârtiei de țigaretă, etc.), și-și făcui următoarea propunere în numele Băncii mele: Construiți Dvs magazine de lemn cu caracter provizoriu atât pe mal, cât și pe cheul lung de lângă digul din spre Nord (cheu a cărui construcție avansase repede și tindea spre terminare), iar Banca le ia cu chirie plătiind pe fiecare an anticipat, o chirie egală cu costul total al construcției magazinelor. Saligny rămânând ulmit și nevenindu-i parcă să-și creadă urechilor. Îmi spuse: Vorbești serios? Replica mea a fost: Eu în materie de bani nu înțeleg să glumesc, sunt gata să fac ofertă formală în scris. Saligny, care de felul lui nu era om pripit, zise: Lasă-mă să mă gândesc până mâine dimineață.

Ziua următoare îmi telefonează că mă așteaptă cu oferta de principiu, ca să discutăm condițiile în amănunte. Astfel s'a ajuns la construirea de magazine de lemn pe toate cheurile noi (urmând și cheul de Nord), cari au servit timp de 12 ani, încasând Statul de douăsprezece ori costul lor și aducând totodată mari servicii economiei naționale, nu numai portului ci și orașului Constanța.

Până la terminarea acestor magazine, pe molul din mijlocul portului se desfășura o activitate înfrigurată ce oferea cetățenilor constanțeni un spectacol cu totul neobiceiuit în acel oraș. În care până atunci viața se scurgea iavaș-lavaș, fără senzații, nici emoții; într'adevăr, pe platformă zăceau stive mari ce reprezentau câteva sute de vagoane de porumb, cari erau manipulate, lopotate, încărcate, descărcate, măsurate, cântărite, etc. etc. cu ajutorul unui furnicar de oameni de toate felurile și de toate neamurile, evocând o viziune babilonică. C. F. R. neputând satisface exigențele transporturilor dela magazinele Obor (zise liniile Primăriei, fiind linii ferate construite și exploatare pe seama Primăriei

orașului) am ridicat în acest scop de prin satele învecinate, o sumă de jărani cu căruțele lor cu cai și cari se amestecau prin acel furnicar de oameni, vagoane și locomotive, pentru a completa pitorescul tabloului.

În primăvara anului 1902 s'a terminat construcția primei serii de magazine de lemn pe mal și pe măsură ce se întindea cheul dealungul marelui dig din spre larg, se ridicau treptat și noi magazine de lemn; odată cu aceste magazine lucrul în port începe să se normalizeze într'un fel și să ia o înfățișare mai civilizată.

Banca Generală forțase exportul în timpul iernii prin Constanța, navigația pe Dunăre fiind închisă, și a folosit o conjunctură favorabilă pentru a scurge într'un interval relativ scurt, cea mai mare parte din excedentul de porumb al unei recolte îmbelșugate, aducând în țară cantități mari de devize aur, de cari țara avea pe atunci mare nevoie pentru a-și acoperi nevoile de peste graniță.

S'a constatat din experiența câștigată, că în situația în care se poate practica în țară exportul de cereale, — care pe atunci reprezenta 78 la sută din exportul total al României — mai ales la insuficiența mijloacelor de transporturi terestre, a căilor ferate și în special al șoselelor, cari în unele sezoane ploioase deveneau impracticabile cu liniile pentru transporturi mai grele, acest fel de comerț comportă mari fluctuațiuni și deci poate provoca riscuri importante, cari nu se pot compensa decât prin șanse tot importante și deci reclamă o marfă de calculațiune în consecință. Cu alte cuvinte, exportul cerealelor are un caracter prea speculativ și deci nu poate fi practicat în stil bancar, care reclamă maximum de stabilitate în ruajul său. Pentru aceste motive Disconto Gesellschaft a cerut insistent ca Banca Generală Română să înceteze imediat orice noi operațiuni de export și să lichideze de urgență pe cele în curs, deși Banca în general realizase apreciable beneficii din export, dar cu variațiuni prea mari dela un an la altul.

E. M. BRANCOVICI

(în numărul viitor vom continua cu expunerea acestor «debuturi».)

Noua distribuție a petrolului

Se aduce la cunoștința populației Municipiului Constanța, că în vederea aprovizionării cu petrol lampant, Primăria municipiului a obținut o cantitate suficientă de petrol care se va distribui populației, prin magazinele de coloniale din cuprinsul Municipiului Constanța, pe baza bonului din cartela Nr. 12 «Petrol», rația fiind câte 4 (patru) litri de persoană, pentru lunile Iunie și Iulie a. c.

Intrucât cantitatea de petrol este suficientă pentru toată populația Municipiului, sfătuim publicul să nu se aglomereze la punctele de distribuție a petrolului, distribuția făcându-se până la complectarea satisfacerii a întregii populații.

Raționalizarea untului

Cu începere dela data publicării prezentei ordonanțe, untura se va vinde numai pe baza de bonuri din cartela, rația fiind de 300 gr. de persoană lunar.

Pe luna Iunie, untura se va distribui pe baza bonului Nr. 11, untură din cartela.

Pe celelalte luni, bonul valabil se va anunța de Oficiul Aprovizionării al Primăriei.

Comercianții distribuitori de untură, sunt obligați a justifica lunar, în baza bonurilor din cartela, cantitatea de untură distribuită.

Publicație

Nr. 619 din 26 Iunie 1944

Se aduce la cunoștința amatorilor că în ziua de 16 Iulie 1944, orele 9 dimineața se va vinde prin licitație publică la Herghelia Statului Mangalia un număr de 8 lepe scoase din efectiv, fiind supraumerare.

Doritorii se vor prezenta la Herghelia Statului Mangalia în ziua și ora fixată.

Director,
Medic Veter., Dr. E. Maicu
Casier, C. A. Ioan

ROMANIA

Primăria Municipiului Constanța

Ordonanța

No. 9927 din 21 Iunie 1944

Noi, Colonel N. Oprescu, primarul municipiului Constanța, în virtutea art. 15 și 16 din legea Administrativă;

Având în vedere art. 167 din Legea Administrativă, modificată prin Decretul Lege Nr. 2583 publicat în M. Of. Nr. 218 din 14 Septembrie 1941;

Având în vedere dispozițiunile Legii Nr. 630 publicată în M. Of. Nr. 228 din 23 Septembrie 1943, prin care se stabilesc noi criterii asupra categoriilor de prestatori;

Având în vedere publicația noastră No. 9546 din 19 Mai 1944, prin care au fost invitați toți locuitorii acestui Municipiu, în vârstă de 21—60 ani, fără deosebire de naționalitate sau origine etnică, cari doresc să execute prestația în natură cu brațele, pentru construcția și refacerea drumurilor din raza acestui Municipiu, pe ex. financiar 1944/1945, să se prezinte la primărie până la data de 20 Iunie 1944, pentru a se înscrie, iar cei ce nu s'au prezentat pentru fa se înscrie, fiind considerați că acceptă a o răscumpăra.

Având în vedere aprobarea Inspectoratului General Administrativ Nr. 2126 din 2 Iunie 1944, prin care se stabilește quantumul de răscumpărarea zilei de muncă.

În virtutea drepturilor conferite de art. 16, 51 și 194 din legea administrativă;

ORDONĂM:

Art. 1. — Toți locuitorii din raza acestui Municipiu sunt obligați a răscumpăra prestația în natură pentru construcția și refacerea drumurilor pe un termen de 5 zile în acest an, socotindu-se anul dela 1 Aprilie 1944 la 31 Martie 1945.

Art. 2. — Prestatorii cari posedă orice mijloc de transport, cu tracțiune mecanică sau animală, vor răscumpăra în afară de 5 zile de muncă cu brațele și 2 zile cu fiecare vehicol în parte.

Art. 3. — Se fixează prețul zilei de răscumpărare a prestației astfel:

- | | |
|--|-------|
| a) Ziua de lucru cu brațele lei | 500 |
| b) Ziua de lucru cu brațele pentru funcționari și pensionari de Stat, județ sau comună | 250 |
| c) Ziua de lucru cu brațele căruța cu un cal | 800 |
| d) Ziua de lucru cu brațele căruța cu 2 cai | 1,200 |
| e) Ziua de lucru cu | |

brațele camioneta și autocamioane

Art. 4. — Sunt scutiți de executarea prestației în natură invalizii de război militari activi și instructori premilitari infirmi, incapabili de muncă membrii corpului diplomatic și consular străin, preoți și monahi de orice rit. Cei mobilizați sau concentrați sub arme mai mult de 4 luni în cursul anului, datorează satisfacerea obligației de prestație redusă la jumătate.

Art. 5. — Sunt scutiți de a se înscrie funcționarii instituțiilor publice și particulare care se înscriu prin tablouri colective întocmite de șefii instituțiilor sau a întreprinderilor conform publicației Nr. 9546 din 19 Mai 1944.

Sumele corespunzătoare prestației sunt de drept poprite în mâna șefului instituției, sau a întreprinderii.

Art. 6. — Începând dela 1 Iulie a. c. nu se va mai elibera nici un act administrativ de către Primăria acestui municipiu și Administrația Financiară Constanța, până când solicitatorul actului nu va face dovadă că a achitat sumele corespunzătoare răscumpărării prestației pentru drumuri și Apărare Pasivă, sume ce se încasează de către Percepția Primăriei Municipiului Constanța și plata timbrului statistic de 1000 lei care se încasează de către Administrația Financiară prin percepția respectivă.

Art. 7. — Cei ce s'au înscrie pentru a executa prestația cu brațele și refuză fără motiv să se prezinte la lucru la data ce se vor fixa, se vor pedepsi cu o amendă de 2000-10.000 lei și vor plăti o contribuție de răscumpărare de două ori mai mare ca aceea stabilită pentru prestatori care execută prestația prin răscumpărare.

Amenda are caracter civil și pedeapsa se aplică de noi și se execută potrivit art. 65 din legea 154 pentru mobilizarea agricolă din 15 Martie 1943.

Primar, Colonel N. OPRESCU
Secretar General, T. Dălgăneanu

Nu socotiți pe cei încartiți și pe cei care se lasă de preț din cauza războiului ca să-și apere viața. Oricum puteți fi în situația lor.



PAGINA

Administrației Județene și Comunale



Manifestațiunile sportive din plasa Adamclisi

de ION DINU

Este notoriu că, printre problemele care au sbruciat viața națională, în ultima vreme, cea a tineretului s'a impus și menține încă, pe planul actualității. Înspre tineretul țării, îndreaptă toți ochii, acelor care gândesc serios la destinul țării și soarta edificării ei pe plan social, intelectual și moral, de mâine. Pentru că generația, care și varsă sângele în fronturile de luptă și bat pământul și lanurile, neobornit reprezintă azi, nu numai mecanismul energetic al rasei noastre, dela Dunăre și Mare, și funcțiunea socială. În care înnoadă drumurile frământate ale unei răspântii, din plasa noastră istorică.

„E prea prozaic dicționarul, cum e turcul și pistolul”, ca să cunoștea zicală... „dacă se veni vânt, culegi furtună”; „ar, adevărul care se desprinde din lectura lor—cași cel din alinescul proverb... „qualis dolus, talis famulus” (cum e pășănișul, așa i și sluga) —subliniază o necontestată și evidentă realitate.

Cum vom crește și vom prezenta acest tineret, așa-l vom crește și-l vom da viitorului — așa va fi țara de mâine, pe care i-o vom trece curând, prea curând, în mâinile lui succesor. Ce vom pune noi la temelie educației, ce i-o dăm, așa va pune și el, la temelie viitorului stat românesc și baza viitorului stat, de pe temelie carpatine și platurile conjunctoare, sfîșiate prin trupe voevodale.

De aceea, se impune ca neapărat:

— redresarea culturală, economică și politică a tinerimii noastre, prin anularea mediocrității și stăruitoare a obscurității; prin supunerea ei, la o disciplină ordonată și inteligentă; prin impunerea unui ideal superior; prin cultivarea frumuseții și a dragostei de frumos; prin educația spiritului de cercetare și a voinții;

— stabilizarea spiritului mai puțin sensibil de senzual; — a virtuții mai puțin presus de vîșiu; — a solidarității mai puțin presus de egoism și singularitate; a — dragostei, mai puțin asupra urii; — a moralității individuale și sociale.

Factorii, dela cari ne slăjim să dăm și să așteptăm realizarea acestei adevărate revoluții albe sunt, desigur, mai puțin; — cari, „in ultima ratio”, se reduc tot la «școală» — aceasta luată în ceamăi largă accepțiune a cuvântului.

Căci, factorul prim — familia — mai ales în mediul rural, este ca și inexistent, familia țărănească însăși cerându-se încă pe linia unei vieți cul-

turale și materiale, care să-i dea pregătirea de-a putea oferi asistență și îndrumare progenerării ei.

Cel de al doilea factor — mediul — apare, în asemenea condițiuni, și mai inexistent, el fiind alcătuit dintr'un număr mai mare ori mai mic, de asemenea familii.

Din fericire, în ultimul timp, școala se bucură de un concurs nelimitat și satisfăcător, din partea Instituțiilor pre-militare, extrașcolare, administrative și a unei bune părți din intelectualitatea dela sate, simțindu-și, prin aceasta, puterile, mult întărite, și capacitatea de asistență a tineretului, incomparabil superioară.

O probă, pliduitoare prin rezultatele ei, a dat-o centrul premilitar Adamclisi, format din subcentrele: Deleni, Șipote, Abrud — la pădurea Adamclisi, în ziua de 18 c. — și o altă probă, în aceleași condițiuni mult promițătoare, centrul premilitar Ion Corvin, format din subcentrele: Beilic, Negureni, Mărlăneanu și Valea Rea, în pădurea Ion Corvin.

Sub conducerea învățătorilor comandanți și a învățătoarelor comandante, atât premilitari, cât și extrașcolare — fii ai gliei și ai dogoarei — au dovedit, prin realizări gimnastice de ansamblu, ca și prin cântece și jocuri naționale, concursuri atletice și trageri la țintă, nu numai o matură disciplină și o reală înțelegere a situațiilor, dar și uitarea oricărui spirit reacționar și negativ, pe care, cel puțin în parte și sporadic, îl cultivau până mai deunăzi.

N'am a înșira, în amănunt, programele care s'au consumat, atât în dimineață, cât și'n după amiază (masa s'a luat în pădure), căci nu intenționez să fac, propriu zis, un repertoriu.

Dar, cu unele minime lipsuri, inerente oricărui mare început, este sigur că meșteagul rural se află pe mâini bune și drumurile, pe cari învățătorii noștri le deschid, cu asistența autorităților administrative, acolo unde ele, ca la noi, își înțeleg istoricul rol de azi, și cu concursul tuturor oamenilor de înșuflețire, sunt ale mântuirii.

Numa? Tot aiașea, căji învățători și câte învățătoare au cele douăsprezece comune ale plășii noastre, inclusiv satele și micile cătune.

Jurul adamclisian a fost prezidat de d. prețor Petre Petrescu, iar cel dela Ion Corvin de d. colonel comandant al Batalionului local de grăniceri.

Pare a fi, în sfârșit, timpul să asistăm susținerii de dife-

Măsuri de apărarea recoltelor contra atacurilor aeriene

Având în vedere că la sfârșitul lunii iunie va începe recoltatul și treieratul păloaselor, se atrage atențiunea tuturor agricultorilor că trebuie să ia din timp măsuri pentru a împiedica eventuale incendii sau distrugerii din cauza atacurilor aeriene.

1) Toate drumurile ce se află printre lanurile de păloase vor fi curățate de buruieni, prășindu-le în acest scop cât mai des, pentru a se împiedica întinderea focului dela un lan la altul.

Acolo unde terenul îngăduie, se vor trage mai multe brazde cu plugul în jurul lanurilor de păloase.

2) Snopii nu se vor căra la arși, ci se vor lăsa pe lanurile respective, așezându-se în cruci sau clăi bine clădite, pentru a rezista cât mai mult timp la ploaie.

Șirurile de clăi sau cruci se vor așeza în linii drepte pentru ca lucrările de demiriștire să se facă în bune condițiuni chiar printre clăi.

3) Nu va fi admis căratul și așezatul snopilor în clăi mari sau șire la arși. Nu se vor căra la arși decât cantitățile de snopii care se treieră în ziua respectivă.

Agricultorii vor lucra în cete sau tovarășii în vederea eliminării primejdiei de foc. La toate arșile fie cu tractoare fie cu locomobile, se vor afla în permanență pompe de incendiu și rezerve de butoaie cu apă, sau cu nisip pentru a se stinge orice început de incendiu.

De vânzare două BATOZE de TREIERAT

În bună stare; una marca LANZ și a doua o marcă ungurească zisă ROBEL. Amatori se vor adresa la Gheorghe Gorban, Palazu Mare, moșia Zossima.

rite teze și căutări de soluțiuni nouă — mai mult ori mai puțin pedagogice, dar întotdeauna importate — și să adâncim observările sufletului țărănesc și al muncitorului dela țârg, scoțând metodic, din adâncurile talnice ale vieții lui, atât punctele cardinale ale programelor ce avem de executat, cât și mijloacele cele mai proprii, pentru o realizare rapidă, și sigură a lor.

Fundația Culturală Regală „REGELE MIHAI I” Căminul Cultural Județean-Constanța Comuna Cobadin Jud. Constanța Circulara Nr. 11

D-nule Prețor,
D-nule îndrumător de plasă,

Trăim într'o epocă nouă. O epocă de regenerare culturală. Satul, cu multiplele lui nevoi, este intrat în grija și în preocupările conducătorilor noștri, care au înțeles că numai în sat stau făclile reînvierii neamului nostru și că numai prin sat putem pași în cetatea adevărată a spiritului românesc.

Deci, fără murmur și fără sovăire, din iubire și din convingere, să ne îndreptăm până la unul strădanile și priceperea noastră întru ridicarea și luminarea sateanului român, deci a neamului nostru.

În acest scop, delegația permanentă a Căminului Cultural Județean Constanța, într'una din ședințele sale, luând în discuție circulara Fundației Culturale Regale „Regele Mihai I” Nr. 12.262, a hotărât de a se constitui Cămine Culturale de plasă, având sediul în comuna de reședință a plășii.

În acest stat vor intra toate organele de Stat din plasa respectivă ca: Medic uman, Medic veterinar, Prețorul, Inginer Agronom, Subinspector școlar, Protoereul, Judecătorul, Avocatul, Șeful de Secție, Îndrumătorul de plasă numit de Fundație.

Prin înființarea acestor Cămine de plasă, se urmărește ca, printr'o desăvârșită înțelegere și muncă loială, între toți membrii statului căminului de plasă, să se ajungă la o unitate de viață și de muncă pe plasă.

Scopul acestor Cămine fiind și acela de a stimula activitatea Căminelor Culturale sătești în vederea desăvârșirii planului de lucru al Fundației, credem că, printr'o strânsă colaborare și bună înțelegere cu toate autoritățile unei comuni, se poate ajunge la o unitate de acțiune.

Pentru ca aceste Cămine de plasă să-și atingă scopul urmărit, se recomandă ca toate vizitele ce se vor face la Căminele din plasa Dvs. să fie făcute de întreg statul, aducând prin aceasta o notă nouă în grija pe care Căminul Județean o poartă conducătorilor de Cămine Culturale. Vizitele individuale să rămână pe planul al doilea, iar când se prezintă cazul, să pară numai ca niște sfătuitoari și sinceri îndrumători fiecare cu partea sa de știință, ferușind în felul acesta să ajungem la o coordonare și unificare a tuturor activităților de organele de Stat din plasa respectivă.

Cursurile țărănești să fie vizitate cât mai des, cu care oca-

zie veți conferența, fiecare în specialitatea sa.

Luăți inițiativa organizării de concursuri de cântec, joc, alergări, etc. între Căminele Culturale din plasa Dvs.

Îndrumați Căminele spre o muncă creatoare.

Pentru buna funcționare a acestor Cămine Culturale de plasă, urmează să convocați într'o ședință, ce va avea loc în prima săptămână după primirea acestei circulari, pe toate organele de Stat din plasa Dvs. mai sus menționate, având la ordine de zi:

Constituirea sfatului. Se vor alege un președinte activ sau de onoare, care va fi numai D-l Prețor al plășii.

Un director recomandat de sfatul Căminului de plasă care cu avizul Căminului Județean, urmează a fi numit de Fundație.

Un secretar propus tot de sfat.

Președintele convoacă sfatul oricâte ori vreun membru al sfatului la vreo inițiativă în cursul lunii; prezidează adunările ce se vor ține odată pe lună.

Directorul ține permanentă legătură cu Căminul județean. Secretarul redactează procesele verbale după terminarea ședințelor ținute de sfat și întocmește dări de seamă asupra vizitelor ce se vor face la Cămine.

Scriptele vor fi reduse la un registru, în care se vor trece procesele verbale și un registru de intrare și ieșire.

Intocmirea unui plan de activitate pe 3 luni.

Toate procesele verbale vor fi înaintate cu raport la sediul Căminului Cultural Județean, în prezent evacuat în com. Cobadin.

Aceste Cămine Culturale de plasă sunt supuse tuturor regulilor impuse unui Cămin Cultural sătesc.

Vor fi și ele inspectate de Președintele și Directorul Căminului Județean, precum și de Inspectorul Căminelor Culturale din Județul Constanța.

La gândul că fiecare din noi dorim ca neamul nostru să se bucure de culmi nouă de strălucire, suntem siguri că nu va exista vreunul care să nu răspundă cu toată dragostea inițiativei sale luată pentru salvarea aproapei noastre, îndeplinindu-și această înaltă și nobilă misiune cu cele mai rodnice realizări.

Cu cele mai bune urări de sănătate și reușită deplină în tot ce gândim să facem pentru binele Patriei noastre.

SCRISORI DE PE FRONT

Bătrânii icari sunt iarăș laolaltă

Nu-l mai văzusem pe bravul vânător al Corpului Aerial Român, de pe frontul de Est, de astă vară. Detașarea mea, din ordin superior, pe lângă alte unități ale Corpului, a întrerupt o vreme legătura ce se infiripase cu acești cavaleri ai văzduhului, pe cari l-am dorit apoi tot timpul și, acum, la întoarcerea mea între dâșii, inima mi cânta un imn de bucurie. De acela nu fără emoție m'am înfățișat d-lui căpitan Alexandru Șerbănescu, Comandantul Grupului de Vânătoare, care cu figura iluminată de permanenta-i voință mi-a curmat — într'un gest tineresc de bună primire — formula reglementară a prezentării:

— „Fii binevenit, bătrâne, în mijlocul nostru! Ai să regăsești aici pe mulți dintre cei de odinioară și sper că te vei simți bine între noi!”

— „Mă și simt foarte bine, domnule căpitan, încă de când am aflat că îmi voi îndeplini o vreme, misiunea, la umbra gloriei dvs., și a eroicilor dvs., sburătorii!”

Când picasem în bărlugul Vânătorilor era noapte, iar personalul se întorsese tocmai din misiuni, astfel că, intrând în cazinoul instalat la parter, am găsit acolo vechea familie: Slt. Grecianu, adjutanții Tiberi Vinca, Muceniva, Mălăcescu, Costică Lungulescu...

„Nea”, Costică e în vervă mare, și cu statura lui atletică, domină adunarea; e drept că nu mai deține hramul de Benjamin al Grupului, de când au venit alți „mânzi” mult mai tineri decât dâșul, — dar asta nu-l sîrîcă de fel buna dispoziție. Când am intrat, tocmai demonstra unul cerc de camarați, cum „devine cazul” cu teoria chibritului și la ce se reduce în realitate această axiomă. Băeții pufneau în răs, numai Vinca îi urmărea cu atenție, ca la un curs de logică, pentru că la urmă să-l gratuleze admirativ:

— „Ce să-ți spun, Costică, ești dat dracului!”

Bătrânul adjutant „Nea Cutare” care are faimă de farsor, pleacă mâini dimineată, fiind mutat la Baza Grupului; dar înaintea plecării le mai pregătește una băeților, în mijlocul cărora apare cu brajele pline de pachete.

— „Ce ai acolo, nea Cutare?”

— „Ce să am, răspunde dâșul candid, la niște ciocolată”.

— „Pai ce, nu ți-ai luat rația eri?” întrebă el intrigat.

— „A, da, însă asta e pe deasupra... Știi un fel de... adaos la supliment. Voi nu le-ați ridicat încă? Duceți-vă la aprovizionare, că d. sublocotenent este acolo!”

Ceata se repede gureșă și voloasă la magazine, găsiind într'adevăr acolo pe ofițerul cu administrația, care își pune ordine în scris:

— „Ce este băeți, doar n'o să-mi spuneți acum, că nu v'a plăcut mâncarea?”

— „Ba ne-a plăcut, dar am venit să ne dați ciocolata!”

— „Care ciocolată — face o-

mul nedumerit — nu v'am distribuit-o eri?”

— „Adăusul la supliment...” completează cineva.

— „...pe care l-i dădurăți a-dineaori și lui nea Cutare!” — stăruie altul.

— „Ce supliment v'a găsit măi băeți, ce adaos la supliment, ce tot li dați zor, că l-am dat lui nea Cutare? — izbucnește dâșul. Lăsați-mă să-mi văd de treabă, că n'am nici un fel de supliment! Voi nu vedeți că și-a bătut ala joc de voi, fraerilor?”

Expediția ce întoarce plouată iar băeții se ironizează între dâșii:

— „Fii atent, Nae, să nu te calci pe barbă!”

Bătrânul autor al farsei, așezat pe scaun sub semnalul Grupului meșteșugit zugarit în cărbune, cu maxima: „Zburând o clipă, niși că te târăști o viață” râde satisfăcut și cu gesturi largi își piaptână, cu degetele făcute greblă, o lungă și hipotetică barbă, declarând:

„Uite așa o barbă avea „Și uite așa o pleptăna...”

Ne strângem laolaltă cu „bătrânii” vechi gârzi, cărora le împărtășesc vestii din țară și le transmit salutările camaradului lor, adjutantului aviator Chirvăsujă, aflat în concediu, pe care l-am întâlnit la București. Băeții sunt fericiți și neșpus de mândri că Grupul lor este comandat de gloriosul zburător român, căpitanul Șerbănescu; își istorisesc cu lux de amănunte mișcătoare cum șeful lor a doborât ei, în vântoare liberă, un vâșător sovietic, în sector. E a 35-a victorie personală a asului român, care mâine va mai înscrie încă una și încă una, la bogatul său palmares de isprăvi vitejești..

Dar, să nu anticipem asupra acestui eveniment, care s'a desfășurat într'o dramatică întâlnire, chiar deasupra câmpului nostru de aterisare, sub ochii d-lui general c-dant al Corpului Aerial Român, adăogând o nouă cunună de lauri pe frunțile glorioșilor noștri vânători; biruința măreață, care a reînscăpănit minunata colaborare camaraderească a zburătorilor români și germani.

Târziu, în noapte, când sfatul nostru lăncezise și băeții începuseră să simtă pe moș Ene, pe la gene, un automobil a adus la cartierul Grupului pe bravul Sublocotenent Milu, revenit din concediu.

Cu dâșul, tripleta cavalerilor ordinului „Mihai Viteazul” căpitanul Șerbănescu - locotenentul Grecianu - slt. Milu, care a făcut, anul trecut, faima Grupului de Vânătoare, s'a întregit.

Deacum vor începe zile și mai grele pentru aviatorii dușmani din sectorul de operații al Grupului de vânătoare român. Hei!, N'asți vrea deloc să fiu în pielea rușilor...

Caporal t. r.
ALECU M. DUMITRU
Reporter de război S. M. P.
pentru Aeronautică

Primăria Orașului Techirghiol
Județul Constanța

Ordonanța

Nr. 1021 — 4 Iunie 1944

Noi, P. H. Macri, primarul orașului Techirghiol Județul Constanța;

Având în vedere art. 9 din legea Nr. 822, pentru activarea producției regimul prejurilor, reprimarea speculei ilicite și a sabotajului economic publicat în M. Of. Nr. 100 din 1 Mai 1943;

Având în vedere art. 17—41 din legea Nr. 224 pentru reglementarea raporturilor dintre proprietari și chiriași;

Având în vedere ordinul Ministerului Afacerilor Interne Nr. 36268 din 9 Noiembrie 1943;

Având în vedere Jurnalul Consiliului de Miniștri din 13 Februarie 1944 și a Deciziei M. Af. Int. Nr. 233 din 8 Martie 1944, publicată în M. Of. Nr. 57 / 944;

Pe baza dispozițiilor art. 16 din legea administrativă;

ORDONĂM:

Art. I. — Toți funcționarii publici dispersați cu serviciile lor, în baza ordinelor, vor plăti chiriile stabilite prin legea rechizițiilor în vigoare.

Art. II. — Serviciile publice dispersate din Constanța, sau alte regiuni ale țării, vor plăti de asemeni chiriile stabilite prin legea rechizițiilor.

Art. III. — Evacuații din regiunile: Basarabia, Moldova și Bucovina, nu vor plăti nici o chirie, proprietarilor de imobile li se vor elibera bonuri de rechiziție, urmând ca lichidarea să se facă ulterior sau dacă cad la o înțelegere cu proprietarii, chirie se va achita lunar, după tariful rechizițiilor.

Art. IV. — Persoanele stabilite fără autorizațiune sau cei care au venit de bună voie ca particulari precum și cei veniți la cură vor plăti următoarele taxe:

a) La Vile de lux

Camera cu un pat mobilată lei 6.500 lunar.

Camera cu 2 paturi mobilată lei 8.000 lunar.

b) La vile de cl. I-a

Camera cu un pat mobilată lei 4.000 lunar.

Camera cu 2 paturi mobilată lei 6.000 lunar.

c) Vile de cl. II-a

Camera cu un pat mobilată lei 3.000 lunar.

Camera cu 2 paturi mobilată lei 5.000 lunar.

d) La vile de cl. III-a

Camera cu un pat mobilată lei 2.000 lunar.

Camera cu 2 paturi mobilată lei 3.200 lunar.

e) Camere nemobilate lei 1500 lunar.

Art. V. — Toți vizitatorii stațiunii ca și cei veniți evacuați, vor păstra liniște în stațiune, în vile, localuri și pe străzi, pentru a nu turbura pe locatari, deasemeni vor evita gesturi sau atitudini cari sunt în contradicție cu bunele moravuri.

Art. VI. — Dispozițiunile cuprinse în prezenta ordonanță vor fi supravegheate de organele poliției, iar contravenienții vor fi pedepsiți conform legii sabotajului economic Nr. 837 din 1943.

Primar, P. H. MACRI
Secretar, C. Avram

In toată primejdială

(urmăre din pag. 1-a)

asta înseamnă mare lucru: că ai caufat lumina în întunecimea de azi, că ai puterea și curajul să duci greutatea suferințelor până la sfârșit. Dar mai înseamnă și altceva: că să fii alături de avei cari, în noroiul tranșelor nerămânându-le alt orizont decât cerul și alte perspective, decât lupta și moartea, se gândesc serios la adevărurile credinței lor. Este un adevăr: Credința în împrejurările dureroase este un remediu și o datorie pentru noi.

Pr. CONST. POPESCU

România

Primăria Comunei Urbane
Hârșova Județul Constanța

Publicațiune

Nr. 1646 — 22 Iunie 1944

Noi, Primarul Comunei Urbane Hârșova, din județul Constanța, aducem la cunoștința generală că, în ziua de 15 Iulie 1944, orele 10 dim. și până la orele 18 inclusiv, se va ține licitațiune publică cu oferte închise și sigilate, la oficiul primăriei, pentru închirierea gheretei Nr. 6 de zarzavat din hala Comunei pe termen de doi ani.

Conform avizului dat de Serviciul tehnic al județului prin adresa Nr. 11.721 / 944, prețul de închiriere al acestei gherete din oficiu se fixează la suma de 14.000 (patrusprezece mii) lei chirie anuală.

Concurenții amatori vor depune o garanție provizorie de 10 la sută și plata integrală în termen de 10 zile, dela comunicarea adjudecării definitive pe un an.

Primar, Petre Doicescu
Secretar, M. Anastasiu

Ministerul Justiției
Direcțiunea Judiciară

Publicație

DI. Ataula (prin botez Alexandru) Ali domiciliat în comuna Medgidia, str. Matei Basarab No. 26, jud. Constanța a făcut cererea acestui Minister de a fi autorizat să schimbe numele său patrimonial de Ali în acela de „Echimescu” spre a se numi „Ataula (prin botez Alexandru Echimescu”.

Ministerul publică aceasta, conform art. 11 din legea asupra numelui spre știința acelor cari ar voi să facă opozițiune în termenul prevăzut de alineatul II al zisului articol.

Informații

— Starea sănătății colonel N. Opreșca, primarului orașului, care lăsa de dorit în ultimul timp fiindu-l în pat, s'a îmbunătățit simțitor.

— Il dorim grabnică și pietă însănătoșire.

— Camera de comerț Constanța aduce la cunoștința întreprinderilor doresc a-și răspândi marile în alte localități, să pună un inventar în 3 exemplare la aceasta instituție de unde vor primi și listări suplimentare.

— Ministerul Sănătății a autorizat deschiderea băilor calde la Techirghiol care au și început să funcționeze.

Mica Publicitate

PROFESOR SECUNDAR prepară corigențe latină, înceză, curs inferior, superior baccalaureat. Prețuri foarte avantajoase. Adresați-vă în str. Bolidaneanu 37.

ELISABETA GHEORGHIU dâș Constanța str. Tomiș No. 41 pierzând carnetul ajutor eliberat de la C. R. O II declară nul.

CHEANIE MURAT Căpitan din Constanța str. Gull Zărescu 25 pierzând buletinul populației eliberat din Constanța II declară nul.

STANCU ION din Constanța str. Tinta Portului pierzând autorizația de intrare în țară o declară nulă.

MARIA MARGHIOL din Constanța str. Tache Ion 80 pierzând buletinul populației eliberat din Constanța acte de Naționalitate le declară nule.

LUPU IOSIF din Constanța la Soc. Steaua Română pierzând buletinul populației eliberat din Constanța, autorizație de intrare în țară, ordine de rechiziție pentru lucru, a verința de reformă C. R. O Legitimația dela Steaua Română și Legitimația specială pentru zonă le declară nule.

ODATIA PAUGA din Constanța str. C. Negri 29 pierzând toate actele, anume acte de casă, de naționalitate, de șteterie, cartea de refugiată altele. Aducătorul va plăti 3000 lei recompensă.

Nici un cămin

fără Aspirin